

исль, весьма разнообразны и любопытны, а тупорная публицистика въ комментарияхъ къ этимъ материаламъ врядъ ли возбудить, къ себѣ довѣріе у кого-либо, кроме тѣхъ, изъ большевиковъ, кто обладаетъ «святой простотой» старушки, бросившей полѣнце въ костеръ Яна Гуса.

#### А. Кизеветтеръ.

**Ф. Степунъ.** Изъ писемъ прaporщика артиллериста. Прага, 1926, стр. 267.

Типичная романтическая книга — «Кошь Муръ» Э. Т. А. Гофманна. Для романтическаго ощущенія неизбывнаго дуализма, разрывающаго все бытіе, расщепляющаго всякую жизнь, является у Гофманна удачно выдуманною виышнею формою искусственная и искусственная «смѣсь», чередование страницъ изъ мемуаровъ ученаго и начитаннаго, но тѣмъ не менѣе сохранившаго всю непосредственность и живость жизвности кота и изъ жизнеописаній экстатического музыканта Л. Крейслера. Романтической философіи Степуна представляется случай созерцать жизнь въ двухъ различныхъ аспектахъ, сохраняя единство самосознанія. Этимъ случаемъ была война.

Я не хочу упрекать Ф. А. Степуна въ томъ, что онъ будто бы сдѣлалъ трагедію міровой истории фономъ для собственной судьбы или судьбы собственнаго міровоззрѣнія. «Письма прaporщика» менѣе всего говорятъ о личной судьбѣ автора (отражающейся, конечно, въ этихъ, дѣйствительно, во время войны и на войнѣ писанныхъ письмахъ, но не дѣлающейся центромъ повествованія уже потому, что авторъ намѣренно подчеркиваетъ всюду ея случайность и второстепенность). Мнѣ думается, наоборотъ, что романтически-дуалистическая книга о войнѣ — необходима и нужна, — ведь даже пасифисты не станутъ отрицать множественности облика войны и невозможности постигнуть ее въ какомъ-либо *одномъ* аспектѣ. Романтический дуализмъ «Писемъ прaporщика» вскрываетъ развоеніе не только романтической души, но глубокую разъчленность, расколоатость всякой душевности вообще и этой душевности рождаемой «культуры». Поэтому «Письма прaporщика» — своеобразное введеніе въ философію культуры. — Я не знаю, читаетъ-ли большинство читателей «Письма», какъ философскую книгу. Очень жаль, если пѣть Лишь отдельныя — и отнюдь не наиболѣе центральная темы сами себя рекомендуютъ читатлю, какъ философскія. А между тѣмъ — книга эта глубоко философская и глубже и шире захватываетъ жизнь, чѣмъ болѣе позднія откровенія — философскія произведения Степуна (романъ «Николай Петрецынъ» и «Мысли о Россіи»). Ибо въ «Письмахъ» захватывается философіей сферы, казалось бы, не оставляющая места для рефлексій, увлекающая человѣка въ водоворотъ почти — природной необходимости — конкретное бытіе человѣка въ «минуты роковья» государствъ и народовъ. Авторъ рефлектируетъ только надъ тѣмъ и исходя изъ того, что естественно и случайно проходитъ передъ нимъ. Въ этомъ — и изящество удачного литературнаго пріема, и глубокая философская идея.

Основная мысль философии автора — различение Жизни и Творчества, «последняго» и сущностного ядра человеческого бытия и творимого человекомъ, какъ жизнь выражающее, на нее намекающее, но ее не охватывающее и не передающее цѣликомъ — эта мысль, конечно, — въ основе всѣхъ построений книги. Всѣ письма и всѣ отдельные переживания автора строятся антитетически. Черезъ всю книгу проходятъ пары противостоящихъ одно другому понятий и образовъ — въ каждой такой парѣ на одной сторонѣ нѣкоторый перевѣсь Жизни, на другой — «Творчества» — умаляющего Жизнь Фронтъ и тылъ, Россия и Германія, воины и рефлектирующіе о войнѣ писатели... — предстаютъ передъ нами, какъ такія пары, — начиная отъ юмористической двоицы подружившихся въ военномъ лазаретѣ барона и бывшаго народного учителя и кончая праздниками Рождества и Нового Года, — въ посвященныхъ Рождеству и Новому Году замѣчательныхъ страницахъ передъ нами съ наибольшей глубиною сноска развита исходная философская позиція Ф. А. Степуна. Да и самъ обликъ автора — преодолѣтаго въ сѣрьёзную военную иппель философа — символизируетъ эту раздвоенность всякой душевности съ максимальною яркостью.

Въ «Письмахъ», однако, мы находимъ и многоразличное преодолѣніе мыслью Степуна односторонности и ограниченности дуалистического систематизирующего мотива его романтически - несистематической философіи.

Во-первыхъ, слишкомъ ужъ велика та необходимость съ какою Жизнь «умаляется» не только до Творчества, но и до смерти; какъ будто въ Жизни самой заложены начала раздвоения. Когда, казалось бы, съ Жизни спадаетъ наслойка культуры, когда обнажаются глубокіе слои Смысла, когда человѣкъ могъ бы жить живою жизнью, — даже и тогда «изъ ничего» слагается новая «культура» или псевдокультурность — комфортъ и уютъ бываковъ и окоповъ, организованность наблюдательныхъ пунктовъ, обыденность походовыхъ лазаретовъ, стройная оправданія войны, построенія синикомъ «услужливымъ» умомъ, веселость «спортивнаго» отношенія къ войнѣ — этой величайшей исторической и личной трагедіи. Душевность стремится закрыть сама отъ себя бездну Смысла покровомъ, благодаря которому она не вынуждена бы была глядѣться въ жуткую тѣни Постѣдняго «Странное» не замѣчается болѣе, какъ «странные». «Какъ странно, етъ такъ не странно странное!» И даже вѣра въ Смыслъ, даже упорное желаніе не упустить изъ виду смыслового аспекта происходящаго — не спасаетъ отъ погруженія въ эту новую обыденность, заслоняющую отъ насъ не только Послѣднее, но и «предпослѣднее». Устремленіе къ Вѣчности есть устремленіе ко «вселикости», по осуществиться оно можетъ лишь, какъ дурная эмпирическая «многоликость»\*). — Поэтому отношеніе

\*.) Въ нашей рец на «Жизнь и Творчество» мы сблизили нѣкоторые мысли Степуна съ теоріями Фрейда. Здѣсь мы хотѣли бы отмѣтить, что для Степуна возможна отнюдь не только «сублимация» переживаний — поднятіе ихъ въ высшую сферу; но любое переживаніе, уходя во тьму безсознательнаго, можетъ оставить въ любой иной

Ф. А. Степуна къ романтику двойственno, — онъ хочетъ быть рома-  
тикомъ, но не хочетъ для себя романтической судьбы.

Съ другой стороны, Жизнь не остакляеть ни одной изъ сферъ Творчества безъ своего просвѣтляющаго и живящаго вѣнія. Человѣку приходится открывать въ имъ самимъ созданномъ «знѣніемъ» глубокій смыслъ и значеніе, черезъ «обыденность» опь прозрѣвающу «душевность», быть становится «символомъ», какъ всякий символъ вскрывающимъ значительно болѣе, чѣмъ то, что непосредственно лежитъ въ его содержаніи. Даже на явную ложь, на мертвящее зло какъ-то ложится отсвѣтъ Правды. — Романтики жаждутъ Вѣчности, но видѣли изъ ея лона. Это жажданіе возможно лишь въ плоскости оѣ Вѣчности отпавшаго, но все же въ какомъ то смыслѣ ему причастнаго бытія. Такимъ образомъ сфера непримиренныхъ противорѣчий, сфера «умаленія» Жизни является условіемъ возможности, если не Жизни самой, то во всякомъ случаѣ сознанія о ней.

И наконецъ, не только вскрываетъ извѣстная трудности въ основныхъ понятіяхъ романтической философіи Степуна (внутреннія претворѣчія и апоріи въ философскихъ полярнѣхъ, по нашему мнѣнію, скорѣѣ указывающи на ихъ плодотворность и глубину проникновенія въ бытіе, чѣмъ — на ихъ возможную ошибочность), но и вызываетъ серьезнія сомнѣнія въ правомѣриности ихъ всеобщаго приложенія, еще одна изъ центральныхъ темъ книги. Это тема Европа — Россія. Въ книѣ она выступаетъ, главнымъ образомъ, какъ тема Германія — Россія. Съ первого взгляда кажется, что Россія всецѣло на сторонѣ Жизни, Германія — вся въ Творчествѣ. Степунъ вводить тему Германіи въ первый разъ какъ тему зла — и во многомъ несправедливо — карикатуризированную. Но тема эта просвѣтляется и проясняется по мѣрѣ своей дальнѣйшей разработки — мы слышимъ вмѣсто первоначальнаго «Mein lieber Augustin» музыку Шумана, а въ концѣ книги (гдѣ, правда, говорить не самъ Ф. Степунъ, а его германофиль-собствѣнникъ), тема Германіи заучена хораломъ. — Мы не можемъ здѣсь повторять всего, сказанного въ «Лісымахѣ» на эту тему, сказанное въ часто поразительно (какъ и многое другое въ этой замѣчательной книжкѣ) «адекватно» и чѣть. Но существенно одно, — во всей глубинѣ немецкой культуры соприисутствуетъ **поверхностность** «творчества». И это, м. б., лишая немецкую культуру привлекательности и нарядности, не ограничиваетъ у нея цѣнности и не препятствуетъ ей бытіе — въ равнѣ съ Россіей — «опредѣленной въ своемъ духовномъ обликѣ и въ своихъ жизненныхъ судьбахъ цѣнностями абсолютнаго реализма и порядка». Какъ будто и Жизнь и бѣжизненная (или питаящаяся только оттоками Жизни) культура, всѣ видоизмѣненія культуры одннаково далеки — или, если угодно, близки — отъ Абсолютнаго, — въ чёмъ послѣдний смыслъ и Жизни и всего отъ нея производимо или ей противостоящаго. Романтически-презрительное отношеніе къ Творчеству и ко всякому «дилетантизму жизни», какъ будто преодолѣвается.

---

сферѣ душевности (высшей или низшей) для себя символического замѣстителя. Нѣтъ места здѣсь и все-сексуализму Фрейда.

Какъ будто открывается исходъ къ монистической или плюралистической — неясно еще — глубинѣ, для которой романтическій дуализмъ — лишь играющая поверхность! Можетъ быть, въ связи съ этимъ со знаніемъ глубины встрѣчаемъ у Степуна и типичныя для всѣхъ «кающіхся романтиковъ» слова о «церкви» (52).

Въ нашихъ сухо-философскихъ замѣчаніяхъ мы не исчерпали ни философской содержательности книги, ни тѣмъ болѣе ея капитальной насыщенности бытіемъ и бытвіемъ. Но эта «конкретность» вѣтъ со страницъ «Писемъ» на каждого читателя. Мы хотѣли только отмѣтить философскую существенность переживаний пропортика-философа.

## П. Л.

### **Новые синтезы Русской Исторіи.**

**Г. В. Вернадский.** Начертаніе русской исторіи, ч. I Съ приложеніемъ «Геополитическихъ замѣтокъ по русск. ист.», 1927.  
A History of Russia by Prince D. S. Mirsky, London, 1927.

Синтезъ Вернадского ярко «евразийскаго» направления. Для рецензента это создаетъ затрудненіе особаго рода. Рецензентъ долженъ предвидѣть, что читатель въ «евразийской» книѣ будетъ искать и то-го, чего въ ней нѣтъ. Примѣнительно къ данному случаю обязанность рецензента или навстрѣчу возможнымъ предубѣжденіямъ и подозрѣніямъ читателя становится тѣмъ болѣе настоятельною, что книга Вернадского уже подверглась присужденію къ отвѣтственности за «евразийство» въ его цѣломъ — въ рецензіи проф. А. А. Кизеветтера («Руть», 27 ноября 1927) Сущность рецензіи сводится къ слѣдующему. книга Вернадского просто-на-просто запутываетъ и загемпляетъ наши представленія о русской исторіи, и притомъ безъ всякой нужды, ибо никакихъ новыхъ данныхъ, которая заставили бы историка рвать съ установленіемъ культуры, у Вернадского нѣтъ. Такія яко-бы новыя данные взяты авторомъ не изъ **русской**, а изъ **татарской** исторіи, съ которой онъ зачастую совершенно произвольно связываетъ въ своеемъ построеніи русскую. Ломка вульгата произведена Вернадскимъ единственно въ угоду своему «правленію». Я думаю, что разобраться въ этомъ разногласіи между двумя авторитетными специалистами по русской исторіи легче тому, кто, подобно мнѣ, будучи историкомъ — специалистомъ по **русской** исторіи, однако, не является.

Уже давно сложилась — для насъ сейчасъ безразлично, какъ и почему — вполнѣ опредѣленная вульгата русской исторіи, вульгата, которая разсматриваетъ русское прошлое, какъ нѣкоторый цѣлостный органический замкнутый и сплошной процессъ, протекавший, конечно, не безъ воздействиія со стороны Востока и Запада, по-такъ, что эти воздействиія представляются имѣнно **посторонними**, вѣшними, относящимися къ историческимъ процессамъ, протекавшимъ параллельно съ русскимъ и съ эими несѣтнимъ какъ-бы вовсе не сплетавшимъ ся. Здѣсь настолько устранить однѣ могущее возникнуть недоразумѣнія. Вѣда вульги... ее здѣсь «историками», настаивающими именно на